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17.1.2反比例函数的图象与性质（一）教学设计
永泰县霞拔中学    陈金海          时间：2006.3.14
教学目标

一、知识与技能

1．进一步熟悉画函数图象的主要步骤，会画反比例函数的图象。

2．体会函数三种表示方法的相互转换，对函数进行认识上的整合。

3．逐步提高从函数图象中获取信息的能力，探索并掌握反比例函数的主要性质。
二、过程与方法

1．经历反比例函数主要性质的发现过程。

2．体会分类讨论思想、数形结合思想的运用。

三、情感态度与价值观

1．积极参与探索活动，多和同伴交流看法。

2．在动手画图的过程中，体会做中学的乐趣，养成勤于动手，乐于探究的好习惯。
教学重点、难点
重点：掌握反比例函数的画图。
难点：反比例函数三种表示方法的相互转换。

教具准备

1．教师准备：电脑、投影仪、直尺、圆规。

2．学生准备：复习已学过函数有关的图象、性质，预习本节课文内容。

学法解析

1．认知起点：本节课是在已经学习了函数、一次函数，对函数的图象、性质等有关概念有了一定经验的基础上学习的。

2．知识线索：回顾旧知识——画反比例函数的图象——探索反比例函数的性质。
3．学习方式：采用教师引导下，师生互动、动手画图、动脑思考、小组合作等方式进行学习。

教学过程

一、回顾交流、进入情境
上一节课，我们共同学习了反比例函数的意义，懂了反比例函数在现实生[image: image1.wmf]活中处处存在，例如：
1．霞拔村的耕地面积为300公顷，该村人口数量为n人，人均耕地面积为m公顷/人，则m、n之间存在反比例函数的关系，其关系式为m=
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 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]n

300

。
2．我们班陈胜男同学有10元钱全部用于购买铅笔，购买铅笔的只数为x只，每只铅笔的价格y元/只，则x、y之间存在反比例函数的关系，其关系式为y=
[image: image3.wmf]
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。

这些函数与一次函数一样，也有自己独特的函数图象，但它们的函数图象是怎样的，通过本节的学习，我们可以理解反比例函数的图象，为了更好地学习它，我们先复习一下，一次函数y=－x+1的画图过程，请同学们动手画一下。

解： 
（1）列表：
	X
	－1
	1

	Y
	0
	0


[image: image30.jpg]


(2)描点、连线：

问：这个函数是什么形状的？经过哪几个象限？与x轴、y轴的交点坐标是什么？增减性如何？
答：这个函数是一条直线，经过一、三、四三个象限，与x轴交点坐标为A（1，0），与y轴的交点坐标为B（0,－1）.它的增减性是y随x的增大而减小。

二、问题牵引，拓展延伸

1．反比例函数的图象是什么样子呢？我们就举个特殊的反比例函数y=
[image: image5.wmf]x
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来画它的图象。
分析：（1）我们第一次画反比例函数的图象时，取几个点？在上一题中我们取几个点？为什么？
（3）列表

	x
	...
	-4
	-3
	-2
	-1
	1
	2
	3
	4
	…

	y=
[image: image6.wmf]x
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	…
	-1.5
	-2
	-3
	-6
	6
	3
	2
	1.5
	…


（4）描点、连线
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2．现在请小组合作画出反比例函数y=-
[image: image7.wmf]x

6

的图象。

解：（1）列表：

	x
	...
	-4
	-3
	-2
	-1
	1
	2
	3
	4
	…

	y=-
[image: image8.wmf]x
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	…
	1.5
	2
	3
	6
	-6
	-3
	-2
	-1.5
	…


（2）描点、连线
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3．小组展示画图情况，表扬其优点，指出其中不足之处。强调画图是要注意以下三个问题：

（1）取点要均衡。

（2）曲线要“平滑”。

（3）不能与x轴、y轴相交。

4．其实，用信息技术工具，我们很容易就可以画出反比例函数的图象。请同学们观察我画的反比例函数y=
[image: image10.wmf]x
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和y=-
[image: image11.wmf]x

3

的图象。
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三、获取图象信息，探索反比例函数的性质

1．请同学们观察y=
[image: image13.wmf]x
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和y=-
[image: image14.wmf]x
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以及y=
[image: image15.wmf]x
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和y=-
[image: image16.wmf]x
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的图象，回答问题：

（1）你能发现它们的共同特征吗？

（2）每个函数的图象分别位于哪几个象限？

（3）在每个象限内,y随x的变化如何变化？

分析：请一位同学大声朗读题目，小组共同思考三个问题，请小组长做好记录，代表全组发言。
答：（1）共同点：四个函数的图象都是双曲线，与x轴、y轴都没有交点。

（2）函数y=
[image: image17.wmf]x
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与y=
[image: image18.wmf]x
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的图象在一、三象限，函数y=-
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与y=-
[image: image20.wmf]x
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的图象在二、四象限。

（3））函数y=
[image: image21.wmf]x
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与y=
[image: image22.wmf]x
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的图象在每个象限内，y随x的增大而减小。

函数y=-
[image: image23.wmf]x
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与y=-
[image: image24.wmf]x
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的图象在每个象限内，y随x的增大而增大。

2．综上所述，你认为反比例函数y=
[image: image25.wmf]x

k

（k为常数且k 0）图象的性质有哪些？
答：（1）反比例函数y=
[image: image26.wmf]x

k

（k为常数且k 0）图象是双曲线。
（2）当k>0时，双曲线的两支分别位于第一、三象限在每个象限，在每个象限内y随x的增大而减小。

当k<0时，双曲线的两支分别位于第二、四象限在每个象限，在每个象限内y随x的增大而增大。

3．为了更好地说明图象所在的位置，请同学们观察老师所列的表格。

	K的符号
	y=
[image: image27.wmf]x

k

（k为常数且k 0）

xy=k （k为常数且k 0）
	图象
	图象上点的坐标符号

	k>0
	x、y同号
	
	（+， +）

（－，－）

	K<0
	X、y异号
	
	（+，－）

（－，+）


四、随堂练习、巩固深化
1．请同学们在直角坐标系中任取一个你喜爱的点，画出该点的反比例函数的大致图象，与同伴交流一下，你画的是否正确。
五、课时小结
请同学们谈谈本节课有什么新的收获？
分析：（1）反比例函数的图象是双曲线。

（2）怎样画反比例函数的图象。
（3）反比例函数的性质。

     ………
六、作业

1、画出反比例函数y=
[image: image28.wmf]x
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的图象，完成下列问题：

（1）在图象上任取一点P,过P点作PA⊥x轴于A点，PB⊥y轴于B,原点为O，量出PA、PB的长，并计算长方形PAOB的面积。
（2）在图象上任取一点M,过M点作MC⊥x轴于C点，MD⊥y轴于D,原点为O，量出MC、MD的长，并计算长方形MCOD的面积。

(3)观察解析式y=
[image: image29.wmf]x
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中的k=4与两个长方形的关系，并用文字表示你的结论。

七、板书设计
	               反比例函数的图象与性质（一）

学生练习      1．画图步骤              2．性质           3．对照表

                (1)列表　　　　　　　（１）图象是双曲线
                (2)描点、连线　　　　（２）k>0,······

　　　　　　　　要求　　　　　　　　 （３）k<0,······

               （1）取点要均衡。

（2）曲线要“平滑”。

（3）不能与x轴、y轴相交。
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